

# 李克強：高等教育要培育創新型人才

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委、國務院總理李克強15日在北京召開高等教育改革創新座談會，並作重要講話。53所在京的部屬、市屬、民辦高校和有關部門負責人參加會議。李克強表示，高等教育要着力圍繞服務國家創新發展，促進大眾創業、萬眾創新，培育更多創新型人才。

會上，北京大學、清華大學、北京科技大學主要負責人和中國人民大學、北京第二外國語學院教師代表就教育改革、創新人才培養、建設一流大學和一流學科等發了言。

## 注重增強學生實踐能力

李克強表示，教育是國家發展的基礎，關係民族的未來，高水平教育是國家綜合競爭力的重要體現。面對當前國際政治經濟形勢變化和新一輪科技革命的興起，教育要全面貫徹黨的教育方針，培養中國特色社會主義事業建設者和接班人，在促進經濟保持中高速增长、邁向中高端水平，跨越中等收入陷阱，實現全面建成小康社會

的征程中擔負更大責任、發揮支撐作用。

李克強指出，創新是推動國家發展和社會進步的不竭動力。黨的十八大以來，以習近平同志為總書記的黨中央堅持實施創新驅動發展戰略，就是把蘊藏在億萬民眾中的創造力發揮出來。高等教育要着力圍繞服務國家創新發展，促進大眾創業、萬眾創新，培育更多創新型人才。注重培養學生創新特別是原始創新意識，開展啟發式、討論式、探究式教學，激發他們豐富的想像力，打牢知識根基，拓寬學術視野，推動科技創新。注重增強學生實踐能力，培育工匠精神，踐行知行合一，多為學生提供動手機會，提高解決實際問題的能力，助力提升中國產品的品質。

李克強指出，要加快建設一批高水平大學。國家確定了推進世界一流大學和一流學科建設的重大舉措，鼓勵公辦民辦各類學校辦出特色、分類發展。當前要緊抓出臺促進一流學科建設的具體措施，在政策和資金上給予精準支持。通過一流學科率先突破，示範和帶動提升我國高等教育綜合實力和國際競爭力，促進壯大新經濟、

培育新動能，推動文化繁榮和社會進步。

## 給教研人員更多經費使用權

李克強說，要加快推進高等教育領域「放、管、服」改革。結合高校特點，簡除煩苛，給學校更大辦學自主權。凡高校能夠依法自主管理的，相關行政審批權該下放的下放，要抓緊修改或廢止不合時宜的行政法規和政策文件，破除制約學校發展的不合理束縛。同時，有關部門要完善督導監管，積極探索為學校、教師、學生服務的新途徑、新方式。各級黨委、政府要健全制度，完善政策，為教育發展創造更好環境。

李克強強調，建設高水平大學要充分調動廣大教學和科研人員的積極性。健全教師評價制度，對教學、科研人員包括兼任行政職務的專家教授，實行符合智力勞動特點和規律的政策，不能簡單套用針對行政人員的規定和經費管理辦法，充分體現尊重知識、尊重人才的要求，給教學和科研人員更多經費使用權，更多創新成果使用、處置和收益權，更好調動廣大知識分子的積極性



李克強在北京召開高等教育改革創新座談會，並作重要講話。中新社和創造性。要積極提攜後進，為青年教師施展才華提供舞台，幫助他們解決實際困難，形成青藍相繼、人才輩出的局面，推動教育強國建設。

# 津爆質損車「洗白」出售

## 賣車人：保險公司買下再拍賣 可「走關係」拿到牌照

香港文匯報訊 去年天津港爆炸事件發生後，一大批進口汽車被燒得面目全非。沒想到這些質損汽車經過一番「洗白」，竟得以重新流入市場出售。中央電視台記者調查報道稱，賣車人透露，保險公司把這批車買下，然後進行拍賣，只需「走關係」就能拿到牌照。

央視報道稱，在天津濱海新區的中電物流停車場，一批受損的切諾基汽車正以5折的價格對外出售。這些車的玻璃都已破碎，車體嚴重受損，車內後視鏡也已脫落。賣車人表示，這些車修好的賣40萬元（人民幣，下同），沒修的賣33萬元，曾一天就賣出了400多台。

### 修復材料非來自原廠

央視記者通過在切諾基的生產廠家克萊斯勒汽車公司官網上查詢，確認這批車的確是天津港爆炸質損車。克萊斯勒明確表示「禁止授權經銷商銷售任何該等車輛」。那麼這批車為什麼會流入市場呢？一名賣車人表示，這些車原本準備召回統一銷毀，是保險公司把這批車買下，然後進行拍賣。

中電物流停車場的銷售人員介紹，他們有定點合作的修理廠，可以將這些破損車修復原樣。央視記者來到了這家名為「路寶豐」的修車行，在這裡果然看到了一批切諾基受損車。央視記者在該修車行遇見了另一位賣車人，他正在統計受損的切諾基數量，打算賣出去。該名賣車人並透露，修復這些質損車的材料並非來自原廠。

這些不享有廠家質保、不可能通過維修手段達到安全標準的質損車，又是如何順利拿到牌照的呢？該名賣車人表示，自己能走車管所的「關係」，只需要找已被「打點過」的一位工作人員就能拿到牌照。

### 生產商曾稱全部銷毀

報道指出，克萊斯勒在其官網曾表示「這些車輛及其所有部件均應全部銷毀」。可是，原應銷毀的車不僅沒有被銷毀，反而被「洗白」入市。對此，克萊斯勒客服回應稱在爆炸期間的質損車輛已經全部銷毀了，公司沒有該批車輛通過其他途徑流出的具體信息。

被判定為「天津港事故質損車」的車輛，克萊斯勒在其官網上進行了如下說明：在天津港事故中共有3,435輛車輛遭受嚴重損壞，其中2,114輛已經在天津市政府的協助下銷毀。剩餘的1,321輛被定為全損車輛，已經通過理賠交給了保險公司，克萊斯勒明確告知保險公司，該批車輛經測試評估，確定不可能通過維修手段使車輛達到乘員安全操作和使用的標準，不應再進行銷售。



津爆質損車現已在天津濱海新區的中電物流停車場公開售賣。網上圖片

## 62萬元「新車」竟是津爆庫存車

香港文匯報訊 據中央電視台報道，河北石家莊的劉女士去年11月在4S店看中了一輛進口切諾基，按照62.5萬元人民幣的市場價格簽訂了銷售合同。

該4S店負責人解釋稱，因為廠家說是首批在天津港爆炸事件之後正式銷售的車輛，因此在客戶訂車的時候他們並不知道發出來的車是當時的庫存車。

### 買家繳餘款後方知真相

今年1月份，銷售人員告知劉女士他們的車到了。夫婦二人看過車以後便交了剩餘車款，並在4S店的協助下辦好了上車手續。到提車那天，4S店銷售人員交給他們一張《重要提示單》，上面寫着這輛車在天津爆炸現場停放過，而且受當時爆炸物的影響，做過換濾芯、內外拋光等維修。

劉女士認為，4S店直到交完車款、上了牌照才告知這是一輛在天津港爆炸現場停放的車輛，嚴重侵犯了自己的知情權。

### 對車輛安全性充滿懷疑

劉女士更不放心的，是這輛在天津港爆炸現場停放過的車輛能否安全行駛。對此，切諾基的生產廠家克萊斯勒汽車公司客服回應稱：「天津港爆炸事件的一部分車輛我們已經進行了銷毀，您所購買的這個車輛是我們進行了出廠的檢測之後，確定了沒有相應的風險的情況下才會進行售出的。在您使用當中是沒有問題的。」

儘管廠家給出了說明，但作為車輛使用人，劉女士一家依然對這輛車的安全性充滿懷疑。

### 廠商對受影響車輛處理

「天津港事故期間停放的新車」進行出廠檢測後可以對外銷售，並享受全新車輛質保服務，但要求「消費者在進店看車時，經銷商會出具《重要提示》、《品質證明書》明確告知消費者該車輛的相關信息」。

### 3,435輛車被判定為「天津港事故質損車」

克萊斯勒在天津市政府協助下銷毀2,114輛。通過理賠交給保險公司1,321輛，確定不可能恢復使用，但保險公司又將車輛拍賣，流入市場。

資料來源：央視



津爆當日停放在現場的汽車損毀。資料圖片

劉女士買的這輛切諾基，克萊斯勒將之定性為「天津港事故期間停放的新車」。克萊斯勒公司在其官網上表示，對於這類停放車可以對外銷售，並享受全新車輛質保服務。

## 軍機永暑礁轉運重病工人

香港文匯報訊 據新華社報道，一架正在南海執行空中巡邏任務的中國海軍巡邏機，昨日上午緊急飛往南沙，降落永暑礁機場，將李萬美等3名重病工人轉運至海南三亞425醫院接受救治。

昨日早上，海軍接到南沙島礁工程建設一線緊急請示，1名工人因突發消化道大出血，施工一線無輸血條件，生命垂危，須緊急後送治療，另有其他2名患病工人一並運送。考慮到用船後送不僅時間長，而且受風浪顛簸，可能會導致病人病情加劇，出現不可挽回後果。為爭取搶救時間，海軍司令員吳勝利、政委苗華高度重視，命令正在南海執行巡邏任務的一架

海軍巡邏機飛往永暑礁機場，緊急執行病人轉運任務，並要求後勤部門全程做好病人後送醫療救治工作。當天下午1點50分許，李萬美等3名重病工人在2名醫生的護送下，順利降落在永暑礁機場，隨後被安全轉運至425醫院救治。

據了解，李萬美突發消化道出血，病情特別嚴重，已出現出血性休克和重度貧血。另兩名工人分別為腰椎骨折、疑為輸尿管結石或闌尾炎。正在執行南沙巡邏任務的海軍總醫院醫療隊對他們進行了必要的治療，但由於施工一線醫療技術和設施缺乏，特別是消化道出血病人處於病危狀態，為防止病人出現生命危險，經會商後，提出了盡快後送治療的需求。



海軍巡邏機從南沙永暑礁轉運重病工人抵達海南三亞鳳凰機場。中新社

## 學者：經濟指標改善 下行風險仍大

香港文匯報訊 據新華社報道，中國宏觀經濟月度數據分析會17日在中國人民大學舉行。分析指出，今年一季度，中國各項宏觀經濟指標明顯改善，但經濟下行的風險依然很大。

### 尚未擺脫通縮風險

中國人民大學經濟學院教授于春海代表課題組發佈了宏觀經濟月度數據分析報告。報告指出，今年一季度國內生產總值同比增長6.7%。一季度宏觀經濟運行態勢良好，為守住6.5%的年度目標奠定了基礎。

報告提醒，6.7%的增速創下了2009年一季度以來的新

低，增速下行的趨勢並未逆轉，總體經濟依然處於緩慢的探底期，經濟復甦的跡象尚未全面出現。

民眾感知較為明顯的消費價格方面，今年3月，居民消費價格指數同比增長2.3%，維持在2014年以來的高位。50種流通領域重要生產資料中，價格上升的種類明顯減少，價格上升幅度變小；價格下降的種類明顯增多，價格下降幅度開始變大。這意味着中國經濟尚未真正擺脫通貨緊縮的風險。

報告稱，外匯儲備暫時止跌回升，但未來變動依然具有很大的不確定性。

此外，今年3月，中國貨物貿易順差299億美元，外匯儲備增加102億美元。報告認為，美元指數貶值1.2%左右，帶來約150億美元的正估值效應。但美元貶值很可能只是短期現象，一旦美元重回升值路徑，中國外匯儲備又將出現負估值效應，外匯儲備將再次快速減少，不僅會導致人民幣貶值壓力加大，而且會形成惡性循環。

### 籲實施更積極財策

于春海建議，政府應該以基礎設施建設和社會安全網的構建為抓手，實施更加積極的財政政策。隨着去產能政策的全面實施，煤炭和鋼鐵等行業面臨巨大的職工下崗分流壓力，需要財政加大對社會安全網的投入，以支持居民的收入增長和消費增長。

## 劉士余促市場機構誠信盡責



劉士余 資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，中國證監會主席劉士余16日在深圳召開部分機構座談會，就促進資本市場健康發展聽取市場人士的意見和建議。這是劉士余就任證監會主席以來首次與市場機構座談。

在與參會機構代表交流中，劉士余表示，近年來，證券基金行業堅持市場與法制導向，服務能力與市場競爭力持續提升。作為資本市場重要的參與主體，證券公司、基金公司等機構要穩健經營，規範管理，提升內控水平，培育公司文化，打造百年老店。

他要求，各市場機構要恪盡職守，切實履行誠實信用、勤勉盡責的法定義務，把保護投資者合法權益放在更加重要的位置，為資本市場的健康發展作出應有的貢獻。